

SUSCRIPCIONES

En Orense, al mes, una peseta. Fuera, al trimestre, 3 pias. Extranjero, semestre, 9.

Pago anticipado

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

AÑO 2.º

Orense 8 de Julio de 1899.

ANUNCIOS

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

Núm. 211.

La suspensión DE GARANTÍAS

Atribuye *La Correspondencia* al señor ministro de la Gobernación la idea de que presentará un proyecto pidiendo la suspensión de garantías constitucionales, si continúan los trastornos; pero suponemos que á pesar de este anuncio, el Gobierno no ha de insistir por ahora en tal propósito.

Claro es que si las conveniencias del país lo demandaran de un modo claro, el Gobierno cumpliría con su deber pidiendo el recurso extraordinario de la suspensión de garantías; pero lo ocurrido hasta ahora no autoriza semejante medida.

Se puede, en efecto, presumir que elementos determinados, influidos por sus pasiones políticas, arman el brazo de los chiquillos para que apedreen conventos, iglesias, tranvías y los escaparates de las tiendas; pero ningún núcleo revolucionario formal da la cara, y aunque el motin ha tomado en algunas partes forma de audacia, al apreciar su desarrollo los periódicos de las capitales donde tales sucesos se han verificado, han dicho, de un modo discreto, que los tumultos han tomado desarrollo por debilidad de las autoridades.

Fácil ha sido recoger esta palpación, leyendo despacio los periódicos de Zaragoza, de Valencia y de Barcelona.

Conviene también tener presente, para impedir que el aturdimiento y la cólera invadan las altas regiones oficiales, que al restablecimiento del orden público tanto como la Guardia civil, la policía y las fuerzas del ejército, están contribuyendo los consejos y protestas de los intereses lesionados.

La Cámara de Comercio de Alicante ha protestado resueltamente contra los motines de Zaragoza.

También la Cámara de esta ciudad, unida á otras representaciones, publicó oportunamente un Manifiesto que contribuyó mucho al apaciguamiento de los ánimos.

Y ahora acaban de publicar en Barcelona un Manifiesto también colectivo, el Fomento, el Circulo Mercantil, la Liga Industrial y los gremios, en que se condenan de un modo enérgico los trastornos y las algarradas por el daño que inferen á la riqueza y al tráfico.

El miedo al desorden está en el corazón y en la inteligencia de casi todos los que trabajan y producen; pero hay que fortalecer esta corriente juiciosa, aceptando en el presupuesto transacciones razonables, y procediendo en las artes del Gobierno con moderación, desinterés y justicia; porque sino, hasta los más flemáticos se irritarán, y los más juiciosos pudieran hacerse revolucionarios.

Un periódico tan circunspecto y tan verdaderamente amigo del Gobierno, como *Las Provincias*, de Valencia, dice en su número de ayer:

"Las peticiones del Sr. Romero

Robledo, aunque muy exageradas, han producido efecto, porque corresponden á las aspiraciones de la opinión. Atiéndalas, pues, el Gobierno, en la medida de lo justo y lo posible."

¿Qué enseña esto? ¿Qué quiere decir la advertencia de todos los días de periódicos de todas las regiones de España, aconsejando al Gobierno que transija y que reduzca los gastos?

Pues significa y enseña que la corriente es muy densa, que la favorecen hasta las personas más pacíficas y las asociaciones de ideas más conservadoras.

Y bien, cuando las cosas se ponen así y la opinión se muestra de este modo, sirven poco los medios represivos.

SILUETAS ARTÍSTICAS DEL PASADO

Luisa de Robles

Era de las más hermosas actrices que pisaron la escena en el siglo XVII.

Funes la llama angel convertido en mujer, Fernández Guerra celebra su esbeltez, González Prats cita su belleza, y Ríos la denomina dechado de perfecciones.

Si en hermosura venía á muchas de sus rivales, en el arte no se quedaba atrás en talento ni desmerecía en ingenio y travesura.

Los datos que de su vida nos han transmitido libros y manuscritos nos confirman esta opinión.

No sabemos donde nació, pero la consideramos andaluza y tal vez nacida en la ciudad que avalora la Macarena y baña el Guadalquivir, río que resultaría más salado que el mar en que desemboca y las salinas que atraviesa, si, osado, llegara á recoger la sal que sobra á las hijas de Triana que en sus aguas se bañan y en sus orillas juguetean, como las ninfas de Arriaza.

Perteneció á la compañía, por cierto bastante mediana, de Juan Acasio, allá por los años de 1616.

En Madrid trabajó en 1618 al lado de Diego Vallejo, ocurriéndole un chistoso lance que nos trasladan las crónicas de los bastidores cortesanos.

Diego de Vallejo era un mocetón alto y robusto, al cual le repartió el poeta de la corcova, el inspirado D. Juan Ruiz de Alarcón, el papel de *Anticristo*, en la tragedia que con este nombre escribió.

Iba la obra ganando terreno, el desenlace estaba próximo, y los enemigos del ingenio mejicano veían estrellados sus malos deseos, sin que les hubiera servido echar aceite de mal olor en las candelillas que á última hora se encendían.

El *Anticristo* (Diego de Vallejo), tenía que elevarse por los aires, hasta que apareciendo un angel con espada desnuda, dábale un golpe y le hacía caer al suelo, hudiéndose por el escotillón, mientras el *Angel* decía:

Bárbaro, ¿quién como Dios?

Sintió Vallejo miedo en aquellos instantes, no se atrevió á coger la maroma, y ya el público, apercebido, preludiaba la tempestad. Luisa Robles había caído dentro, fingiéndose herida por el falso Elías de la tragedia, después de exclamar:

En vuestras manos, Señor, el espíritu encomiendo.

Apercibiéndose la comediante de la indecisión de Vallejo, de los rumores del público, y comprendió que la obra de Alarcón iba á hundirse, si un recurso extremo no detenía el fracaso.

Entonces arrebató á Vallejo corona y manto envolviéndose en éste, enganchó en la anilla de la maroma los férreos garfios del colete de volar, subiendo ligera hasta los pies del angel y hundiéndose después por el preparado escotillón, en tanto que su compañero, el *desgraciado* Vallejo, la miraba absorto, y la tempestad se convertía en tempestad de aplausos.

Cuenta Fernández Guerra que el poeta cordobés Luis de Góngora, que asistía á la función,

en vísperas de retirarse á su patria, mal avenido con los nuevos hombres que regentaban los destinos del país, apercebido de la hazaña de Luisa, no sólo la victoreó, sino que escribió este soneto, que fué comentado por todo Madrid.

Contra Vallejo, autor de comedias, porque representando en una el Anticristo y habiendo de volar por una maroma, no se atrevió, y voló por el Luisa de Robles.

Quedando con tal peso en la cabeza, bien las tramoyas las rehusó Vallejo, que ser venado y no llegar á viejo, repugna á leyes de... naturaleza.

Ningún ciervo de Dios, según se reza, pisó jurisdicciones de venceño; volar, á solo un angel lo aconsejo, que á un de *robre* supone ligereza.

Al céfiro no crea más ocioso gozo, si ya no fuese más alado, que el del evangelista glorioso.

No hay elemento como el empedrado dijo; y así el Teatro numeroso volar no vió esta vez al buey barbado.

Sánchez de Arjona, en su bien escrito libro *El Teatro en Sevilla*, copia el mismo soneto, pero variados los tercetos, por cierto en forma más correcta aunque menos *gongorina*, y también le añade un estrambote de poca miga.

Este suceso popularizó ya el nombre de Luisa de Robles, la cual se dirigió á Sevilla, actuando en el famoso corral de Doña Elvira casi todo el año 1619, representando los autos del Corpus. Separado Acasio de Vallejo, marchó aquel al Teatro de Córdoba y Vallejo fué á Ronda y á Málaga, en cuyo Corral de Comedia, que estaba unido al Hospital de la Caridad, logró Luisa Robles grandes aplausos y verdadera corte de admiradores.

Luisa casó con un francés, cobrador y representante de la compañía, al cual podía querer más ó menos, que en eso no están conformes los autores ni las apariencias, pero al cual guardaba fidelidad completa.

Rodando la farándula de ciudad en ciudad, ó de villa en villa, llegó á Talavera de la Reina, y aquí principio tuvo una original aventura, que se detalla al reseñarla en la *Genealogía, origen y noticia de los comediantes de España*, que se guarda manuscrita en la Biblioteca Nacional.

Vivía en Talavera un mancebo apuesto y listo, con ganas de correr mundo y alardes de independencia, llamado Alonso Olmedo Tofino. Era hijo del mayordomo del conde de la Oropeza, aficionado á la lectura de libros de caballerías, perseguidor de guardapiés y mantos y curioso de bastidores. Oyó representar á Luisa de Robles, admiró su belleza, soñó nuevos encantos, y como el tenor de *El duo de La Africana*, abandonando familia, hogar y patria, sentó plaza de comediante, deseoso de estar cerca del ídolo de sus amores.

Este fué sordo á todo ruego, indiferente á voces de pasión y á cálculos más ó menos licitos, más de pronto la casualidad se entremetió en estos amores, alentando las esperanzas de Olmedo.

Tuvo necesidad el *franchute*, esposo de la Luisa, de ir á Vélez Málaga á arreglar un contrato. Se embarcó, pero con tan mala suerte que naufragó la nave y cayó en manos de unos piratas moros, que le llevaron cautivo tierra adentro.

Corrió la noticia del naufragio; se creyeron muertos á todos los pasajeros del barco naufrago.

Luisa vistió tocas de viudas, derramó unas cuantas lagrimitas por su esposo perdido, y recibió los pésames de sus compañeros, menos el de Olmedo, que en su fuero interno se alegraba del baño del francés en el Mediterráneo.

Pasados los primeros días después de aquella noticia, Olmedo puso sitio en regla á la honrada comediante, y tanto hizo y tanto pudo, que la roca se ablandó, la crueldad se tornó en halago, y logró casarse con la famosa Luisa.

Olmedo se hizo *autor de comedias*, logró renombre como galán en los corrales, y disfrutó de verdadera dicha al lado de la Robles, cada día más graciosa, más bella y con más talento.

Pasaron á Granada, y allí obtenían aplausos y ducados, cuando una noche hallábase el matrimonio comiendo y al par formando planes para el porvenir, cuando se les anunció la visita de un peregrino,

Cual no sería la sorpresa de ambos al ver ante ellos, bueno y sano, al francés que creían ahogado, al primero y legítimo marido de la Robles.

Olmedo, con filosófica resignación, tal vez porque estuviese ya algo hastiado de los encantos de la Robles, la tomó la mano y la dijo:

—Amiga, esto es hecho. Acabóse nuestro matrimonio. La ley protege al señor, y yo nada puedo pedir. Toma la mitad de mi ropa para tu primer esposo; la mitad del dinero para tí, y adiós.

Añade el manuscrito que hemos citado, que el francés no desdeñó la mujer, y sobre todo los bienes; pero ni la Luisa ni su primer marido volvieron á hacer verdadera vida de matrimonio.

Olmedo pasó á Zaragoza, donde casó con la bella Jerónima, hija del mayordomo del conde de Sástago, de quien tuvo seis hijos, uno de ellos actor famoso, protegido de Felipe VI, que era bachiller en cánones y poeta de entremeses y sainetes; más heredero de su padre hasta en desgracias matrimoniales, halló cierta noche robada su esposa por el mismo almirante de Castilla en persona, según relata Funes en la página 354 de su *Declamación Española*.

Luisa de Robles consta que declamó algunos años más, especialmente en los corrales de Andalucía, sin que hallemos datos fijos de la fecha en que se retiró de la escena ni del año de su muerte.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

Crónica científica

Todos sabemos que ciertas sustancias gozan de la propiedad de absorber durante el día los rayos solares y hacerse luminosas en la oscuridad durante algunas horas, restituyendo en una especie de fosforescencia la luz de que se han impregnado. Algunos industriales se han aprovechado de esta propiedad para fabricar objetos diversos: pomos de escalera, llamadores de puertas, fosforeras y sobre todo; esferas de reloj, de manera que pueda verse la hora sin necesidad de encender luz.

La más enérgica y la más conocida de estas sustancias, es el sulfato de calcio. Es la que produce efectos más seguros. Se la encuentra en todas las farmacias, droguerías y fábricas de productos químicos. Basta diluirla en un poco de esencia ordinaria ó en algunas gotas de aceite de linaza y embadurnar los objetos que quieren hacerse luminosos; para que estos, espuestos ante la luz del día, brillen durante la noche como la pálida luz de la luna.

Pero un rayo de sol no está compuesto solamente de luz. Contiene además radiaciones caloríficas, pues calienta, y radiaciones químicas, ya que impresionan las placas fotográficas. Las radiaciones caloríficas todos los cuerpos las pierden inmediatamente. Hasta cuando están recubiertos de sulfuro de calcio se enfrían rápidamente cuando se les retira de los rayos solares. Irradian su calorico antes de cesar de ser luminosos en la oscuridad, pero de las radiaciones químicas no se sabía nada.

Un físico, M. Gustavo Lebon, se preguntó qué papel desempeñaban. Pintó con sulfuro de calcio una estatuita y la espuso á los rayos solares durante la tarde. Por la noche la colocó dentro de una cámara oscura herméticamente cerrada. La estatuita se enfrió inmediatamente; después, al cabo de algunas horas, cesó de emitir luz fosforescente, y entonces, solamente entonces, cuando estuvo bien seguro de que la estatuita se había hecho invisible en el cuarto oscuro, el operador le aproximó una placa fotográfica. La estatuita se reprodujo allí con gran limpieza.

El fenómeno apareció interesante en sí mismo. Demostró que las radiaciones actínicas son las que penetran más íntimamente en los cuerpos y esplicó ciertas acciones, como por ejemplo la saludable influencia de las paredes blanqueadas en los árboles frutales respaldados. Cuando el sol está puesto y no calienta ya las plantas, cuando la luz ha desaparecido, las radiaciones químicas conservadas en el muro continúan el lento trabajo que ha de dar á los frutos mayor sabor y aroma.

Pero lo que sorprende grandemente, es la persistencia de estos efectos. Durante diez y ocho meses—fijarse bien—durante diez y ocho

meses, la estatua, conservada en la oscuridad de la cámara y sin haber estado espuesta a la luz una sola vez, continuó impresionando las placas fotográficas que se le acercaban. Este es uno de los hechos más curiosos. Parece indicar la posibilidad de almacenar, de acumular la energía química, como se almacena ya, el calor, la electricidad y la energía mecánica. Descorre el velo que cubría misteriosas influencias que no sospechábamos. Vivimos sin que podamos ponerlo en duda, en medio de radiaciones desconocidas, y nosotros las emitimos sin darnos cuenta de ello. Cuanto más se adelanta, más se ve que no puede ponerse en duda el magnetismo animal, al cual los espiritistas y charlatanes han perjudicado tanto. Es imposible negar la acción que ejercemos en los objetos vivientes ó animados que nos rodean, cuando vemos la materia inerte volverse activa por haber sido expuesta algunos instantes á la acción de los rayos solares.

No se trata aquí de los rayos X, ó al menos los físicos no han llegado aún á identificar los famosos rayos X con las radiaciones oscuras de la luz solar.

No se trata más que de aquellas radiaciones que están más allá del violado en el espectro de la luz blanca descompuesta y que no percibimos porque carecen de color. Estas radiaciones nos reservan próximamente otra sorpresa si se ha de dar crédito á una comunicación de M. Durand mencionada por M. Berthelot en la última sesión de la Academia de Ciencias. Podrían servir para transmitir la palabra. Se concibe fácilmente que esto sería la realización del teléfono sin hilos, es decir, del radiófono, que ha dado resultados muy inciertos cuando se le hacía funcionar con rayos luminosos y que daría buen resultado con los rayos oscuros.

Es cierto, de todas maneras, que avanzamos cada día más en el conocimiento de los más misteriosos efluvios en medio de los que vivimos. De ello resultará más de una invención inesperada; pero ¿cuantos trabajos se han de realizar en este vasto campo, cuya extensión es tan grande y cuyo laboreo tan apasionador.

F. LAURENT.

DREYFUS

Actitud de los artilleros.

Parece que empieza á verificarse un cambio de opinión entre algunos militares, especialmente del cuerpo de Artillería, en favor de Alfredo Dreyfus.

El coronel de Artillería De Neert ha sido postergado, por haber tratado de impedir que el comandante Hartmann hiciera una declaración que favorecía á Dreyfus.

Después de haber declarado De Neert, el comandante Hartmann sufrió un arresto de cuarenta días.

A más de esto, el general Nismes, presidente de la Junta Superior de Artillería, se negó á firmar una nota que contenía la declaración del general Deloye ante el Tribunal de Casación, en contra de Dreyfus, en la que se hacían manifestaciones contrarias á la verdad, y que revelaban la más crasa ignorancia.

Ha fallecido el agente de policía Gueneo.

Se concede importancia á este suceso porque fué quien adquirió informes del capitán Dreyfus que contribuyeron á la condena de este último.

Gueneo era muy amigo del comandante Henry, que se ha confesado autor del famoso *bordereau*, suicidándose después.

En cambio odiaba á muerte al coronel Picquart.

LOS INGLESES EN EL TRANSVAAL

The Times publica un despacho de Johannesburgo anunciando que el Consejo de la colonia inglesa del Transvaal ha dado un manifiesto pidiendo:

- 1.º Derecho electoral para todos los extranjeros que lleven por lo menos cinco años de residencia en la República sud-africana.
- 2.º La absoluta libertad religiosa.
- 3.º Libertad de imprenta; y
- 4.º Reconocimiento de la lengua inglesa como idioma oficial, simultáneamente con el holandés.

Se cree que si el Parlamento del Transvaal no acepta estas reivindicaciones de los ciudadanos de origen británico, surgirá un grave conflicto entre aquella República é Inglaterra.

La conferencia de la paz

Telegrafian del Haya que quedó terminada la segunda lectura del proyecto presentado por M. Pauncefote.

El Comité comenzó el exámen del proyecto ruso de arbitraje, y adoptó el principio de que las naciones que se hallen en conflicto están en el deber de recurrir al arbitraje.

LOS INTEGRISTAS

En casa del Sr. Nocedal se celebró anteayer tarde la última sesión de la Asamblea integrista.

Se acordó hacer una activa campaña, por medio de la prensa y de reuniones públicas en Madrid y provincias, y publicar un manifiesto exponiendo el programa del partido.

De la Región

La Coruña.

A fin de celebrar ensayos con motivo de la próxima venida de la escuadra francesa, se reunieron ayer, á las nueve de la noche, todos los orfeonistas, y ex orfeonistas de *El Eco*, en el local que ocupa esta sociedad, en la planta baja de la antigua Casa Consulado.

El *Fomento del Trabajo Nacional*, de Barcelona, envió á la Cámara de Comercio de esta capital un diploma, en el cual, como justo premio á los servicios prestados por dicha Cámara, se nombra á su presidente socio corresponsal de aquel importante centro.

El gobernador delegó en el alcalde la presidencia de la corrida de toros que ha de celebrarse mañana en obsequio á los marinos franceses.

El alcalde delegará también probablemente esta presidencia.

En virtud de telegrama del subsecretario del Ministerio de la Gubernación, recibido por el gobernador civil interino, se levantó anteayer tarde la cuarentena que les había sido impuesta á los pasajeros del vapor *Alfonso XIII*.

Celebraron anteayer tarde una reunión los consignatarios de las cinco compañías de vapores que de este puerto hacen viajes á la América del Sur, para ocuparse en la designación de la persona que ha de ir á Madrid juntamente con otro enviado de las casas consignatarias de Vigo, para gestionar la reducción del impuesto del 20 por 100 sobre el importe del pasaje á dicha república.

Asistieron también los representantes de las compañías trasatlánticas española y francesa. Parece que se acordó nombrar al Sr. Fariña (D. Nicandro) quien habrá de reunirse en Monforte con el enviado de Vigo.

Santiago.

Han sido anunciadas á oposición las plazas de violín y flauta vacantes en la capilla de música de esta Catedral.

El plazo para la admisión de solicitudes es de ocho días á contar desde anteayer.

Anteayer visitaron esta población el almirante, varios jefes y crecido número de oficiales de la escuadra francesa surta en Villagarcía.

A las nueve y media, y antes de visitar punto alguno, oían misa en la cripta del Apóstol, ceremonia en que ofició un capellán mayor de la flota.

Contemplaron luego las bellezas de la Basílica, acompañados de varios capitulares, llamándoles extraordinariamente la atención la capilla de las Reliquias, cuyas puertas se habían franqueado en atención á los marinos, y en el álbum de la capilla puso un autógrafa el almirante Mr. Sallandrouze de Lamornaix.

Pontevedra.

Ha sido detenido el maquinista de la fábrica *La Caeyra* José Tomé, por haber sustraído 125 pesetas al operario José Díaz Varela.

Vigo.

Se ha verificado anteayer en esta ciudad el enlace de la Srta. Dolores Arizmendi con el rico comerciante de la República Argentina don Pedro González Dauber.

Los recién casados se embarcarán en breve para Buenos Aires, haciendo antes un viaje por España.

Tuy.

La cobranza del impuesto establecido desde el día 1.º sobre los puestos públicos de venta de artículos de consumo, ha originado hoy por la mañana un alboroto en la plaza de nuestra ciudad.

El conflicto empezó entre el arrendatario del impuesto y una vendedora de ciruelas, á la cual

reclamaba aquél el pago de cinco céntimos, que según cuentan, era la única cantidad, que le había producido la venta de su artículo.

Se ha señalado el día 31 del actual para la subasta de las obras de la segunda sección de las de reparación extraordinaria del palacio episcopal bajo el tipo de 35.377 pesetas.

La gran Prensa

Heraldo de Madrid

Esta situación de intranquilidad no puede continuar. Cuando á un Gobierno le suceden las cosas que á éste, y no quiere empeorar la situación del país, no tiene más remedio que retirarse y dejar el puesto á otros más afortunados ó menos impopulares, porque eso de decir que se cobrarán á tiros los impuestos, que se dejarán pedazos de carne en la poltrona ministerial, que se morirán antes que ceder, eso pertenece al antiguo y gastado repertorio y no produce ya ningún efecto.

El Liberal

El Gobierno, que ante las amenazas de la borrasca popular cede, se humilla y promete enmendar sus desaciertos, no bien se aclara un poco el horizonte, vuelve á los temas antiguos y presenta de nuevo, en términos capciosos, lo mismo que primeramente había retirado.

Si España afloja en su protesta legal, los hombres que nos rigen acabarán por imponer el presupuesto de Villaverde, con todos sus ofensivos despilfarros y con todas sus irritantes exacciones.

El país ha tomado un camino, que es, en efecto, el de su salvación, y no retrocederá, suceda lo que sucediere.

El Tiempo

Es verdaderamente extraño que ciertos periódicos secunden campañas revolucionarias, como la que se hace contra los presupuestos. La opinión que se amotina no es la de España, ni muchísimo menos; la verdadera opinión entiende que el Gobierno hará efectiva la verdadera regeneración del país.

El Día

Esto no puede continuar así. Será preciso que el Gobierno, dejando á un lado cierto género de escrúpulos y consideraciones, se decida pronto, pero muy pronto, á desmentir los lúgubres pesimismo de los que suponen llegada la hora de la disolución de la Patria española.

Justicia y palo. Justicia estricta para atender las reclamaciones que se formulan respetuosamente utilizando las vías legales. Palo duro á la hampa de los amotinados que se burla de la fuerza armada y que se ríe de las descargas con pólvora sola.

El Imparcial

Por medio de un cuento, advierte el peligro de que nuestras discordias puedan aprovechar á los piratas que rondan en torno de nuestra Patria esperando una oportunidad.

La Epoca

Aquí no hay amor á la Patria, y el deber es una palabra sin sentido. En cuanto se presenta el presupuesto, se grita ¡abajo el Gobierno! por los alarmistas y revolucionarios, pero el verdadero país ni se alarma, ni cree que el Gobierno sea su enemigo.

La Información

Motines en todas partes; es la fiera liberal que anda suelta. La tremenda catástrofe que se avecina sólo podría de momento contenerla un acero vigoroso sostenido por un brazo de hierro, y, desgraciadamente, no se ve por ahora ni la mano del brazo ni la empuñadura del acero.

No hay más que un recurso de salvación: que se unan los católicos.

La Correspondencia

Aplaudes que el Gobierno admita rectificaciones en los presupuestos.

El Correo

Los resortes del Gobierno más ó menos enérgicos, y con mayor ó menor firmeza aplicados, no resolverán el conflicto actual. En unas partes, la blandura de las autoridades fomentará el motín; y en otras, su energía solo ha de servir para aumentar la irritación.

El presupuesto amenaza muchos intereses; ha desvanecido muchas ilusiones; deja en pie organismos y gastos que no se creen necesarios,

El país tiene la firme convicción de que se administran mal sus intereses, y quiere de una vez que se ponga remedio.

LA GACETA

Correspondiente al día 6 publica las disposiciones siguientes:

Guerra

Relevando al teniente general don Federico Ochando del cargo de presidente de la Junta de la cría caballar del reino.

—Disponiendo que el general de brigada D. Antonio de Mazarredo y Alende Salazar cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la capitanía general de Cataluña.

—Nombrando para la plaza anterior al general de brigada D. Juan Zamora y Alonso.

—Autorizando dos decretos de material.

Gubernación

Promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos á D. Eduardo Urcle y Miralles.

—Idem al empleo de jefe de centro de dicho cuerpo á D. Francisco de Paula Vázquez y Gómez, que no ocupa plaza por hallarse en situación de supernumerario y ascendiendo en su lugar D. Luis Lobit y Pérez Rioja.

Lo que dice Romero Robledo

Hablando el Sr. Romero Robledo del discurso del Ministro de Gracia y Justicia se expresó en los siguientes términos:

«El Sr. Durán y Bas, después de sus declaraciones de hoy, resulta un jefe más dentro del partido silvelista, y con un programa especial cuya aplicación puede ser de consecuencias graves.

«Es preciso—añadió—aclarar quien tiene la dirección de la política dentro del actual Gobierno, porque de lo contrario esto es un verdadero caos.»

Felicitación á Canalejas

El presidente del Comité ejecutivo de las Cámaras de Comercio, Sr. Paraiso, envió un telegrama al Sr. Canalejas felicitándole por el discurso que pronunció ayer en el Congreso y significando sus deseos de que secunden el criterio del elocuente ex ministro todos aquellos diputados que no quieran la ruina del país.

COSICAS

Conque, ya lo saben ustedes, queridos lectores: hoy se reúne la flamante Corporación municipal para no dejar títere con cabeza.

Lo dicho.

Allí se hará todo, incluso la plaza de abastos con que tanto sueñan.

Vayan, vayan á las ocho de la noche si quieren ver cosa buena.

Con decir que darán representación en las comisiones á la minoría, ya no hay más que pedir ¿verdad?

Porque esto es la inversa de lo que siempre se ha hecho.

Antes se cerraba á la banda la mayoría.

Podía, por ejemplo, nombrarse al concejal Sr. Fábrega para la comisión de alumbrado, pero... nada más.

O, pinto el caso, designar al Sr. Vidal para la de policía urbana, cementerios, abastos... y pare usted de contar.

Y si mucho me apuran, no tendré inconveniente en confesar que se nombró interventor de fondos provinciales al Sr. Villanueva.

Y quizá, quizá, para la de abastos á los señores Pastrana, Vidal, Fábrega, Villanueva, Romero, Hermida, Amor y... ni juro pitoche más.

Y para terminar, al Sr. Romero para la comisión de jardines y música, al Sr. Amor para la del canal, al Sr. Romero y Villanueva para la de recepciones, al Sr. Fábrega para síndico, á los Sres. Villanueva y Fábrega para la de reformas, y punto final.

En resumen que solamente se le ha dado representación á la minoría en las comisiones del ayuntamiento. Pero en las de la Diputación, ¡ni tanto así! puedo jurarlo.

Y eso, porque dichos concejales, aunque

entonces eran de la minoría, forman hoy parte de la mayoría.

Y siempre pueden tener á uno en cuenta.

Para repartir.

Pues con razón dice el refrán:

Has bien y no cates á quien

Pues ellos piensan dar hoy ciento por uno á los concejales de la minoría.

En cambio no pensará así el perito de Ervedelo en la cuestión de personal.

Ya lo ha dicho: no quedará más que un empleado de los que hoy existen.

En compensación de que los liberales solamente le colocaron á un hijo de los cinco que tiene.

Y D. José Benito es inflexible; no varía de opinión nunca.

Fué republicano de Villanueva y sigue siéndolo, y lo será toda su vida.

En cambio los Sres. Miranda, Cerredá, Cuan-da y Picouto, á pretesto de que los electores que les votaron para concejales, no lo han hecho para que ayudasen á los reaccionarios, no se han prestado á ser concejales interinos.

Y no tienen disculpa porque se les rogó bien, y se les avisó de que iban á hacer moralidad, y limpiar otra vez el Barbaña.

Nada; ellos, tercios, discolos y haciendo oídos de mercader.

Como si los individuos que ayer les dieron sus sufragios no hubiesen abandonado los partidos viejos, y no estuviesen todos en la concentración republicana de Silvela y Polavieja.

Así es que el pueblo español no se regenera porque no quiere salir de su apatía natural, y en Orense no se hace moralidad porque los concejales republicanos se han negado en redondo á tomar un baño en el Barbaña del brazo de D. José Benito.

FORTUNATO.

CARTERA LOCAL

Ayer noche celebró sesión preparatoria la mayoría conservadora del ayuntamiento para ponerse de acuerdo respecto al nombramiento de comisiones, que se votarán en la sesión de hoy.

Han sido nombrados alumnos de la Academia militar de Galicia para sargentos, establecida en la Coruña, los cabos y sargentos don Antonio Verdes Rodríguez, D. Leovigildo Taboada, D. Juan Liñares, D. Angel Verdes y don Basilio Alvarez, del regimiento de Zamora; don Sandalio Menéndez, D. Pedro Gil Crespo y don Manuel Torres, del de Zaragoza; D. Rafael González Vázquez, del de Murcia; D. Alfredo Dacal, del de Isabel la Católica; D. Constantino Baños, D. Emilliano Blanco y D. Antonio Gayoso del 4.º batallón de Artillería de plaza, y D. Eladio Fernández, del 3.º montado.

Ha salido para Lugo el teniente de Artillería nuestro apreciable amigo D. Vicente Puga Vázquez.

El alcalde de Bande ha ordenado que se expongan al público por término de quince días las cuentas generales de aquel municipio correspondientes á los ejercicios de 1895 á 96, 96 á 97 y 97 á 98.

Hasta nueva orden se ha suspendido el anunciado relevo del destacamento del regimiento de Zamora que guarnece esta plaza.

Se hallan vacantes en la orquesta de capilla de la catedral de Santiago una plaza de flauta y otra de violín segundo, que los aspirantes pueden solicitar del señor deán de aquella metropolitana.

Los ejercicios darán principio dentro de ocho días.

El día 15 hará su debut en el teatro de Santiago una compañía de zarzuela del género chico bajo la dirección de los Sres. Moya y Bracomonde.

En la comarca del Ribero de Avia presenta muy buen aspecto la futura cosecha de vino y, únicamente aquellos que no han querido sulfatar, no recojerán el fruto de su trabajo en tanta abundancia como los otros.

El coche que salía de Pontevedra para el balneario de la Toja á las tres de la tarde saldrá en lo sucesivo á las diez de la mañana.

Ténganlo en cuenta los muchos bañistas que

de la provincia de Orense concurren á dicho establecimiento.

Dicesenos que ayer se tomaron ciertas precauciones en previsión de que se realizase algún acto de protesta contra los presupuestos, con motivo de la concurrencia de labradores y traficantes á la feria de ayer.

De regreso de Vigo hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el reputado médico D. Teodomiro Colmenero.

Se habla con insistencia en punto donde se tienen buenos informes, de un decreto modificando el del Sr. Gamazo sobre la Inspección de la primera enseñanza.

Y es lógico pensar que á esto se daba el que no se hayan provisto aún las inspecciones vacantes y no se haya cursado algún nombramiento.

Dentro de breves días se abrirá de nuevo el pago de las cantidades que por anualidades anteriores se adeudan á los maestros de instrucción primaria en concepto del aumento gradual que tienen derecho á percibir, cuyo abono han gestionado cerca del presidente de la Diputación, quien reconociendo la justicia que les asiste y el abandono en que se ha tenido este servicio, ha dado las órdenes oportunas para que sean complacidos.

Ha llegado á esta capital el baron de Vasconcellos, noble portugués que se propone visitar la pintoresca región gallega.

Después de 13 años de ausencia en América, acaba de ser detenido en esta ciudad, el sujeto Cayetano Carballo González, autor de heridas graves inferidas el año 1886 en Lalin, á una tal Adelaida, cuyo sumario se halla aun en la Audiencia provincial de esta ciudad, declarado en rebeldía el autor del delito.

¡Buen viajecito de retorno á los patrios lares!

En Marin está el vecindario consternado por el naufragio de una lancha pescadora á consecuencia del cual perecieron ahogados diez de sus trece tripulantes.

Según hemos leído en *El Liberal*, el próximo día 25 se reunirán varios gallegos en Madrid con objeto de conmemorar en fraternal banquete la fiesta del patrón de Galicia.

Es inexacto que el vicepresidente de la Comisión provincial D. Plácido Colmenero haya salido para Ginzo.

Ayer se ha celebrado en esta ciudad la feria mensual con regular concurrencia.

En el campo de la misma habla muchísimo ganado vacuno.

Los precios se conservan los mismos de otros mercados.

Hoy es día señalado para celebrar sesión la Corporación municipal.

En el tren correo ascendente de ayer han salido varios jóvenes de esta capital para Gorfina con objeto de asistir á la corrida de toros.

No habiéndose presentado licitadores para la subasta del suministro de drogas y productos químicos con destino á la farmacia de los establecimientos de Beneficencia, se anuncia nuevamente bajo iguales condiciones para el día 19 del corriente mes.

En las secretarías de los ayuntamientos de Maside y Vereá se hallan expuestos al público por término de ocho días los repartimientos de territorial y urbana para el corriente año económico.

Tribunales.

Causas ingresadas en la Secretaría de esta Audiencia provincial:

Orense.—Contra José María Cid, por disparo.
Idem.—Por amenazas.
Idem.—Por incendio.
Ginzo.—Por muerte.
Ribadavia.—Por robo.
Viana.—Por lesiones.

Beneficencia.

En el día de ayer ingresaron en el Hospital provincial Escolastra de la Iglesia, Fortunato Rodríguez Pérez, Manuel Martínez Alvarez y Restituto Fernández.

Observaciones meteorológicas de ayer.

Altura barométrica á cero. 754'2
Idem id. al nivel del mar. 766'4
Temperatura al aire libre. 25'0
Id. máxima de anteaer (á la sombra) 33'4
Idem id. id. (al sol) 39'5

Idem mínima (á la sombra). 13'2
Idem idem por irradiación. 11'6
Dirección del viento. N. E.
Estado del cielo. Despejado
Lluvia en milímetros 00'0

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 7, 1 m.

Dimisión de ayuntamiento

A consecuencia de los sucesos ocurridos en Barcelona, y principalmente por los que ayer se desarrollaron en dicha localidad, ha dimitido en masa el ayuntamiento de aquella capital.

Esta dimisión origina un grave conflicto al Gobierno.

Discurso de Durán y Bas

Ha producido deplorable efecto el discurso del ministro de Gracia y Justicia, contestando al de Canalejas, por su carácter reaccionario defendiendo el regionalismo y la reforma de los códigos en sentido restrictivo.

Fué interrumpido varias veces con los siseos de la Cámara.

Política suicida

Coméntase que el Sr. Silvela haya manifestado que se halla conforme en un todo con el criterio del señor Durán y Bas.

Políticos caracterizados dicen que por ese camino solo se puede ir al suicidio.

Muchos ministeriales disgustadísimos.

Eduardo del Palacio grave

Desgraciadamente la herida recibida en la novillada de ayer por el popular escritor Eduardo del Palacio ofrece bastante gravedad.

Se halla interesado el hueso de la pierna en que recibió el puntazo temiéndose que tenga fatales consecuencias el accidente.

Madrid 7, 12 n.

La guarnición de Baler

El Sr. Silvela ha teleografiado al general Jaramillo pidiendo detalles con urgencia de la llegada á Manila de la guarnición de Baler y de los prisioneros civiles y españoles que rescató la comisión española.

Se espera con ansiedad la contestación del general.

El Banco y Villaverde

Se confía en que tendrán en breve un buen resultado las gestiones que se vienen haciendo para que desaparezca la tirantez de relaciones existente entre el ministro de Hacienda y el Consejo del Banco de España.

Es segura una buena inteligencia entre el Sr. Villaverde y dicho Consejo.

Desórdenes en Austria

Con motivo de una gran manifestación celebrada en Viena, en la que tomaron parte millares de obreros, se han promovido graves perturbaciones en aquella capital.

Fué necesaria la intervención de la policía y de la fuerza armada para restablecer el orden, quedando detenidos 45 de los principales alborotadores.

Polavieja en el Congreso

El ministro de la Guerra ha asistido hoy á la sesión de la Cámara de diputados.

Manifestó que había hecho en el presupuesto de su ministerio algunas

economías y que estudiaría las que se le propusiesen para ver si le era posible aceptarlas.

Esta manifestación del general Polavieja créese que obedece á indicaciones de una elevada persona.

Madrid 8, 1 m.

Discurso del Sr. Silvela

El jefe del Gobierno hizo el resumen del debate sostenido estos días en el Congreso.

Contestó á los discursos de los señores Romero Robledo y Canalejas; dijo que todos los ministros se hallan de acuerdo; explicó el alcance que da el Gobierno al regionalismo, que de ninguna manera ataca la unidad nacional, y defendió los actuales presupuestos por la necesidad de liquidar nuestras guerras coloniales.

Dimisión reiterada

El gobernador de Barcelona, después de dar cuenta de la dimisión de aquel ayuntamiento, insiste en dimitir su cargo; á pesar de haber aprobado su conducta el ministro.

Varios ministeriales califican de cobardía el acto de aquel gobernador en las actuales circunstancias.

El duque de Tetuán

Se asegura que, con motivo de los insistentes rumores de crisis, apresurará su regreso á España el duque de Tetuán.

Apesar de la negativa de los ministeriales, se cree muy probable un gabinete presidido por Martínez Campos, á quien se sumarán los tetuanistas.

Atentado contra el rey Miland

En Belgrado ha sido objeto de un atentado el rey de Servia sobre quien hicieron cuatro disparos.

Fueron detenidos catorce de los comprometidos, entre ellos el agresor, que es un bombero.

La policía trabaja para descubrir las ramificaciones del complot.

Los voluntarios yankees

Telegramas de Londres aseguran que al comunicarse la orden de embarque á los voluntarios americanos para Filipinas, éstos se negaron á obedecer.

Con este motivo las protestas contra el ministro de la Guerra y MacKinley son unánimes en los Estados Unidos.

Cultos

Santos de hoy

Preocupie, Teobaldo y Isabel.

Santos de mañana

Cirilo, Anatolia y Julianis.

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

	Cambios medios
4 por 100 interior	63'70 por 100
Idem exterior	63'10
4 por 100 exterior	68'70
Idem interior	00'00
Idem amortizable	69'50
Idem	69'55
Billetes de Cuba 1886	69'55
Idem	1890 69'40
Obligaciones de Aduanas al 5 por 100	93'55
Idem de Filipinas al 5 por 100	77'05
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	101'75
Idem id. id. al 4 por 100	00'00
Acciones del Banco de España, 408'50	
Idem de la Tabacalera, 303'50	
PAPEL S/ EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista, 22'30	
» á 8 d/v	00'00
Londres, á la vista, 30'82	
» á 8 d/v	00'00
» á 90 d/f	00'00
FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO	
Paris, 4 por 100 exterior, 00'00	
Londres, 4 por 100	00'00

ANDRÉS PERILLE Ferretería de todas clases.

Productores para Gas Acetileno, de 35 á 500 pesetas.—Lampistería de todas clases.—Hornillos de varios tamaños para el mismo gas.—Gran surtido de camas de hierro y madera.—Catres metálicos de 6'50 pesetas.—Sumiers ó jergones con y sin muelles.—Colchones de cerda, lana y algodón.—Almohadas.—Tubería de barro, baldosas y azulejos.—Arcas para caudales.—Calzado superior calidad especial.

IMPORTANTE: Se hacen instalaciones por medio de grandes focos de luz de Acetileno, por uno ó más días, á precios reducidísimos, con motivo de fiestas, en todos aquellos pueblos que lo pidan con tres ó cuatro días de anticipación.

PROGRESO, 49, ORENSE.

TEMPORADA DE VERANO

GRAN TALLER DE SASTRERÍA
Y CONFECCIÓN DE CAMISAS
DE
JOSE M.^A RODRIGUEZ.
PEREIRA, 2, ORENSE.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento tiene satisfacción en anunciar á su numerosa clientela, haber recibido el más variado surtido de géneros para la presente temporada de las más acreditadas casas nacionales y extranjeras.
Confección esmerada para caballero según los modelos últimos. Especialidad en

UNIFORMES MILITARES
asi como un variado surtido en
toda clase de GÉNEROS y DIVISAS.

ORENSE-2, PEREIRA, 2-ORENSE

Papel para empacar
Se vende en la imprenta de este diario.

LA COMPANIA PABRIL "SINGEE"
HA OBTENIDO 54 PREMIOS.
Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y MAS DEL DOBLE de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos.
Catálogos ilustrados gratis.

SUCURSAL EN ORENSE: Progreso, 36.

¡La más alta Recomendación!

BENIGNO VARELA
BANDE
Comercio,
Fonda
y Café.

Café Regional
SAN MIGUEL, 24.
Excelente servicio; café superior; vinos y licores de las mejores marcas.

FÁBRICA DE GASEOSAS
Se elaboran de Limón, Naranja, Grosella, Horchata, Agraz y de Café.
PRECIOS:—1,50 pesetas docena, devolviendo los cascós. Sifones de agua de Seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. La docena de sifones grandes, 3'50 pesetas; id. pequeños 2'50.
Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

MODISTA Acaba de llegar á esta capital y ofrece al público su taller de costura calle de Alba, n.º 13, 2.º
Se hacen vestidos de señora y de niña con elegancia y economía á las veinticuatro horas de haberse encargado.

L' UNION
Compañía Anónima de Seguros contra Incendios
Fundada en 1828
Establecida en París, Rue la Banque, 15
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA
en 31 de Diciembre de 1897.
Capital social..... Pts. 10.000.000
Reservas..... 10.890
Primas á recibir..... 78.268.395
Total de garantías..... 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS
en 31 de Diciembre de 1897.
Pesetas 16.436.973.862

SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA COMPAÑÍA
Pesetas 219.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos; toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagado por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:
D. ARTURO NOGUEROL BUJAN
Procurador de los Tribunales.
SANTO DOMINGO, 46

LA UNION
CAFÉ, BILLARES y FÁBRICA DE GASEOSAS
17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada y esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Cofias desde 5 hasta 15 pesetas; roncs desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

J. PACHECO
FOTÓGRAFO
CON GALERÍA DOTADA DE TODA CLASE DE APARATOS MODERNOS.
participa al público que trasladó su acreditado establecimiento á la casa núm. 9 de la calle de Alba, local que ofrece grandes comodidades al parroquiano, y reúne las condiciones necesarias para ejecutar con esmero cuantos trabajos se le confíen.

Fotógrafo-J. PACHECO-Fotógrafo
NO EQUIVARSE: 9, ALBA, 9

PIANOS Marca R. MARISTANY, de Barcelona
VENTA Á PLAZOS
desde ¡5 duros! mensuales.

PIANOS GRAN FORMA
cuerdas cruzadas, siete octavas y clavijero metal, máquina celeste, doble repetición perfeccionada, con barra sostenedora placada de níquel, marcos bancada de hierro de una sola pieza, capiteles sostenedores en la vidriera ricamente esculpturados, divididos en tres plazones con molduras mate y refundidos dorados, cónsolas esculpturadas, teclado doble, cilindro con marfiles extra, espléndidas asas y candelabros dobles dorados ó de níquel.

Fabricación selecta, sólida y perfeccionada garantizada por 10 años.

Todos los pianos marca R. MARISTANY, están dotados de máquinas del renombrado autor Rodhen de París, lo cual constituye una indiscutible garantía de perfeccionamiento, y se hallan fabricados con madera llamada abeto cuidadosamente seca y curada, lo que justifica si cabe más, su extremada solidez y duración. Música española y extranjera.—Se reciben encargos.
Para más detalles dirigirse á

DON MARIANO ALCOCER
ORENSE.—Plaza del Hierro, 2, y Pájaro, 9.

TALLER DE SASTRERÍA
DE
ALEJANDRO BLANCO
DON JUAN DE AUSTRIA, 1 y PAZ, 2, pral.—ORENSE

En este acreditado Establecimiento, que tan favorecido se ve desde su fundación por numerosa y distinguida clientela, se continúa confeccionando con gran esmero, prontitud y economía toda clase de prendas para caballero con arreglo á los últimos adelantos y á todos los gustos.

Es innecesario encomiar los trabajos que en esta casa se llevan á cabo, porque á nadie se le oculta que la mejor garantía que el propietario de la misma puede ofrecer es el favor que le dispensa el numeroso público que á la misma concurre con sus encargos.

Especialidad en prendas para Sres. Sacerdotes